

১) 'তাঁহার কাব্যে হুঃপ্রের উল্লেখ থাকিলেও তিনি হুঃপ্রবাহের কবি নহেন।'  
— কবিবর্ধন সুবুদ্ধি অমলক এবং মনুস্মৃতির মধ্যস্থ্য বিচার করে।

২০২১  
অথবা, 'প্রকৃ উৎপত্তির কারণ' এবং সুপ্তার 'বারোমাসের হুঃপ্র'—  
অংশ সৃষ্টির জন্য সুবুদ্ধিকে হুঃপ্রবাদী কবিরূপে অভিহিত করা  
সঙ্গ বিচার অপ্রয়োজন করা

→ বাস্তব জীবনমুখ্যই হল সাহিত্য, জীবন পূর্ণতা লাভ করে সুখ-হুঃপ্রের  
অধ্বননে, তাই সাহিত্যে সুখবোধের সঙ্গে হুঃপ্রবাদ অক্ষমভাবে পরিণত  
লাভ করে। হুঃপ্রবাদ জিলদীর একটি বিশেষ দার্শনিক মনোভাব,  
যিনি হুঃপ্রবাদী কবি তাঁর কাছে অল্প পৃথিবী হুঃপ্রময়, তাঁর কাছে  
সুখ হল প্রাতিভাসিক সত্য, প্রকৃ সৃষ্টির মতল, জাগতিক প্রেম ও  
জীবনকে সুখ বলে মনে করা হলেও তা হুঃপ্রেরই মিলন উৎস।

কবিবর্ধনও অর্ধেক কাব্যের কবিদের মধ্যে কবি সুবুদ্ধিবাস  
দ্রাবড়ীর চর্চামূলক কাব্যের সমালোচনা করতে গিয়ে কোনো কোনো  
সমালোচক তাঁকে 'হুঃপ্রবাদী কবি' বলে অভিহিত করেন, তাঁর  
কাব্যে কবি ব্যক্তিগত জীবন ও সমাজনীন বাস্তব জীবনের হুঃপ্র-সুখের  
চিহ্নিত করেছেন, কিন্তু হুঃপ্রের উল্লেখ করেননি, তাঁর কাব্য যদি  
নিচুক হুঃপ্রবর্ধন, গাণীর লেখ্য ও অতুল্য বেহনবোরি মতকত তাহলে  
কমতো তিনি কবিবর্ধন কবিদের মধ্যে অন্তর্ভুক্ত অর্ধেক করতে  
না, অসঙ্গে হুঃপ্রের চৌহুরি মনুস্মৃতি মরনীম —

“ তাঁর বাস্তবতা হুঃপ্রবাদীও না, সুখবাদীও না, তিনি হলেন  
অনন্ত জীবনবোধের কবি। ”

হুঃপ্রবর্ধন ও হুঃপ্রবাদ এক নয়, সুখ-হুঃপ্র পরস্পরের  
সহায় ও পরিপূরক। এই হুঃপ্রের অঙ্গমিশনে জীবন পূর্ণতা পায়,  
যাঁরা কবিবর্ধনকে 'হুঃপ্রবাদী' কবি রূপে চিহ্নিত করেন, তাঁরা প্রবাসিত  
কাব্যের মে অংশগুলিতে হুঃপ্রবর্ধন রয়েছে তাঁর ভিত্তিতে, সেগুলি  
হল —

- ১) প্রকৃ উৎপত্তির কারণ
- ২) পশুগণের হুঃপ্র-নিবেদন
- ৩) সুপ্তার বারোমাস

হুঃপ্রবাহের অর্থের গৌনঃস্থিতিক ব্যবহার ও তাদের আত্মিক বর্ণনা করিতে 'হুঃপ্রবাহী' বলে অভিযুক্ত করেছিলেন তাঁর অধ্যক্ষ বা চেতনায় এর কোনো আভিষ্কেপ গড়ে উঠেনি, অপ্রসংগে নিজে ব্যক্তিগত জীবনে অসংস্কৃত আচরণের কথা হল।

২) অনুভূতিপাতির কারণ : আহিত্য ও অসমাজের মধ্যে যে সম্বন্ধে অসম হই-পারতীর অসংস্কৃত, অসমাজের মধ্যে, উল্লেখিত অসংস্কৃত অসমাজিক অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক ইতিহাসের প্রেক্ষাপটকে পাঠ্য, কবি যেন অনেকটা বৈশিষ্ট্যবিশিষ্ট বিদ্যমানের মধ্যে 'সমাজ-সংস্কার' ও আত্মচারের চিত্র বর্ণনা করেছেন —

“উজির হলো কামজাদা      হেগারির হের মেদ  
স্বাস্থ্যন হের হের হল্য অরি  
মামো হেরে দিয়া দূতা      পানর বাচাম কুতা  
নাহি স্থানে অজার হোহারি ॥”

কবির উদ্দেশ্যে হুঃপ্রবাহের চিত্র পাঠ্য —

“অবগল হইল কাল      অিল হুমি মেখে লাল  
বিনা উপহারে আম স্থিতি।  
মোদার হইল মম      টাফা জাহাঙ্গ আমা কম  
অহে লভ্য লম দিম প্রতি ॥”

তাঁর এই ব্যক্তিগত জীবনের হুঃপ্রবাহী ও হুঃপ্রবাহ বর্ণনা পাঠ্য হুঃপ্রবাহী অর্থনৈতিক, কবি উল্লেখিত অসমাজ যে হুঃপ্রবাহী অসংস্কৃত হইতেন —

“হেলে বিনা বৈলু পান      ব্যক্তিগত জীবন  
কিন্তু কানে ওহের তরে ॥”

অপ্রসংগে বলা যায় কবি তাঁর ব্যক্তিগত জীবনের হুঃপ্রবাহী ও অসংস্কৃত আচরণ না হইলে হুঃপ্রবাহ বর্ণনা করেছেন।

১) পশুপতীর হুঃস্ব-নিবেদন : কাব্যের 'আত্মশ্রেষ্ঠিক পাদে' অসম কাব্যিকাদি ব্যাব পুৰুষ কালক্ৰমের আক্রমণে অরণ্যের ছোট মোক বড় অকল পশুর মতো গীর্ষি আদ্যার হয়েছিল, তারা কালক্ৰমের হাত থেকে বেহার পাণ্ডুর জন্য দেবী আওয়ার নিবন্ড তাদের হুঃস্ব নিবেদন করেছেন।  
অখানে পশুদের উপর নামের ব্যক্তি আক্রমণ সেই অংশকে জীবন্ত করে ছেলেছেন। হাতে ব্রহ্মদন করে বলেছেন -

“বড় নাম বড় গ্রাম বড় বন্দনর,  
সুবাইতে স্থান নাহি অরণ্য-ভিতর ॥”

কিন্তু দেবী দেবীর নিবন্ড পশুদের হুঃস্বনিবেদনের গর্ভে বসতির ব্যক্তিকায় জীবনহুঃস্বের অল্পসম্মান করা মুক্তিযুদ্ধ মন, কিন্তু মন্থন আশ্রয়ের জগনীতে করে বলেছেন -

“উইচারা পায়ী আমি নামেতে ভালুক,  
হেউগী চৌধুরি নই না বারি ভালুক ॥”

অখানে অন্তর্গতীন অধ্যাদারে চিহ্নই হুঃস্বউইচৈছে,  
অথবা বানরের হুঃস্ব-নিবেদনে আমরা দেখি -

“বগনি বলে স্থান না আমরা হুঃস্বের চাঁ  
অথবা বৈছিল মহাবীর,  
হেন মোর করে মন হারানো জীবন-বিন  
প্রান দিব অবেশিকা নীর ॥”

এই কল্পনার মূল্যের চিহ্ন হুঃস্বউইচৈছে সেই অর্থে উইচৈসা ও শব্দ অর্থোত্তা গণিতমিত হয়েছেন 'সৌহৃৎকরম'।

২) হুঃস্ববার, বাহোমাত্ম্য : হুঃস্ববার বাহোমাত্ম্যের হুঃস্ব বর্ননার যে মর্দ করি দেখিয়েছেন তা দেখে বড় বড় তাঁকে হুঃস্ববাদী করি বলে চিহ্নিত করেছেন। কিন্তু সেই হুঃস্ব বর্ননার পশ্চাতে যে অর্থ বয়েছে অর্থন চন্দ্রকৌ-অপসুয়া বৃন্দগী মোড়কী-কন্যা দেবী উইচৈছে 'সর্গী মদৌই' সিত্যভিত্তি কন্যা বর্ননা, হুঃস্ব দেবী উইচৈছে তার হুঃস্ব অর্থবর্ননার বর্ননা বলেছেন -

“ হুঃপ্রবাহ অবসান হুঃপ্রবাহ অবসান,  
নস্তুবুদ্ধি হুঃপ্রবাহে অদর্শ বহু বান ॥ ”

আবার দেখি হুঃপ্রবাহ তার আনুভূত অসুখের মনে  
ভীতি অপ্রতিরোধ্য জন্য হে প্রমাণে নিদারুন হুঃপ্রবাহকে নিবেদন  
করেছে এইভাবে —

“ অনল অমান পোড়ে চাইতের ধরা,  
হালুমেতে বন্ধন দিলু মাটিয়া পামবা ॥ ”

হুঃপ্রবাহ অবসান হুঃপ্রবাহ অবসান,  
আমনি আবার গর্ত হুঃপ্রবাহে বিদ্যমান ॥ ”

মানবচরিত্রে অন্ধকোঁ তীক্ষ্ণচর্কিতসঙ্গীত বণি হুঃপ্রবাহ  
অর্ধ হুঃপ্রবাহ মতো স্বাধীর প্রতি আচার অনুভবগণে ব্রহ্ম  
করেছেন। হুঃপ্রবাহ তার হুঃপ্রবাহ অসুখের অসুখের মতো  
চাম, তার প্রাণ দেহী চর্কিত হুঃপ্রবাহের হুঃপ্রবাহের  
অনিবেদন, অসুখের মতো অসুখের মতো —

কিন্তু অর্ধ চর্কিত আচার অসুখের বণি মে ব্রহ্মান  
বাহির কারিমা অন অন অসুখের মতো কারিমা  
পারলু সিদ্ধমানে হুঃপ্রবাহের মতো হুঃপ্রবাহের  
আমদের সিদ্ধমানে অতিবিক্রী হুঃপ্রবাহের হুঃপ্রবাহের  
মিটিমিটে অসুখের মতো — অর্ধ হুঃপ্রবাহের অসুখের  
হুঃপ্রবাহের অসুখের মতো ॥ ”

আমাদের কারিকারী হুঃপ্রবাহের মতো  
হুঃপ্রবাহের হুঃপ্রবাহের মতো, মনন হুঃপ্রবাহের মতো, অসুখের  
মতো অসুখের মতো, হুঃপ্রবাহের মতো অসুখের হুঃপ্রবাহের  
মতো পারি,

অবশেষে উসবিহীন আমদের ভিত্তিতে বলা  
মতো পারি “তার মতো হুঃপ্রবাহের উসবিহীন  
মিটি হুঃপ্রবাহের মতো ॥” অর্ধ হুঃপ্রবাহের অসুখের  
উ. অসুখের মতো হুঃপ্রবাহের মতো পারি মে —

হুঃশ্রবাহ ও কবিবন্ধন হুঃশ্রবাহ - ৮

৫৫ হুঃশ্রবাহ হুঃশ্রবাহের কবি, কিন্তু হুঃশ্রবাহী কবিনহেন,  
শ্রবাহ অশ্রবাহের পরম অশ্রবাহীর বিনয়শীল।

শ্রবাহ প্রধান বৈশিষ্ট্য এই যে, হুঃশ্রবাহের উত্তর দিক  
শ্রবাহ কোনও কবিরই অসম্পূর্ণ নির্দেশ করা হয় না,  
শ্রবাহে হুঃশ্রবাহ উত্তর হুঃশ্রবাহের অশ্রবাহ  
শ্রবাহের সমস্ত আছে।”

(কবিবন্ধন হুঃশ্রবাহের ইতিহাস, অধ্যায় ১৩, পৃষ্ঠা ৫২৬)